

СЕКЦИЯ «ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО»

ОГРАНИЧЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБОЙ

Синьков Б.Б., БНТУ

Занятие государственной должности предполагает не только наделение государственного служащего определенными правами и установление его обязанностей, но и соблюдение государственным служащим ряда ограничений и запретов, обусловленных самим характером государственной службы, спецификой выполняемых государственным служащим государственных функций.

Главная цель этих правоограничений заключается в обеспечении эффективного функционирования института государственной службы, в создании условий для эффективного осуществления государственным служащим своих должностных полномочий, надлежащей реализации прав и исполнения обязанностей, установлении правовых преград возможному злоупотреблению государственных служащих [1].

Ряд ограничений для государственных служащих установлены Законом от 14.06.2003 N 204-З "О государственной службе в Республике Беларусь", Законом от 20.07.2006 N 165-З "О борьбе с коррупцией", Законом "О государственных секретах" и иным законодательством.

В ст. 22. Закона "О государственной службе в Республике Беларусь", ограничения, связанные с государственной службой в качестве первостепенных выдвинуты ограничения и запреты, имеющие своей целью предупреждение коррупционных проявлений. В частности запрет заниматься предпринимательской деятельностью лично или через доверенных лиц, оказывать содействие близким родственникам в осуществлении предпринимательской деятельности, используя служебное положение; принимать участие лично или через доверенных лиц в управлении коммерческой организацией. Для большинства ограничений и запретов достаточно воздержаться от совершения того действия, которое государственный служащий совершать не имеет права [2].

В ряде зарубежных стран изданы законы, непосредственно посвященные этическому поведению государственных служащих. В большинстве западных стран сформировался приблизительно одинаковый круг вопросов, регулируемых кодексами поведения. Самое значительное внимание традиционно уделяется возможным конфликтам интересов в деятельности государственного служащего, т.е. ситуациям, в которых личный финансовый или иной интерес служащего или зависимость его от других граждан или организаций могут помешать должным образом исполнять должностные обязанности. Одним из наиболее известных и часто цитируемых Кодексов поведения являются действующие с 1993 г. в США «Нормы этического поведения государственных служащих исполнительной ветви власти», которые кроме стандартов поведения государственных служащих содержит и иные правила, относящиеся к этике государственных служащих: порядок декларации доходов; правила, относящиеся к злоупотреблению служебным положением и другие нормы [3].

В Российской Федерации с 01.02.2005 вступил в силу Федеральный закон от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», который установил правовые, организационные и финансово-экономические основы гражданской государственной службе. В документе дано определение понятия «государственный гражданский служащий» и устанавливаются его основные права и обязанности, а также ограничения и запреты на гражданской службе, требования к служебному поведению государственного служащего. Главнейшей целью ограничений для гражданских (государственных) служащих является обеспечение лояльности, беспристрастности и «сдержанности» этих служащих.

Положения Закона Республике Беларусь о государственной службе создают условия для формирования высоко-профессиональной государственной службы, укрепления служебной, исполнительской дисциплины, способствуют развитию правовой базы для борьбы с бюрократизмом, коррупцией, произволом государственных служащих. Закон о государственной службе направлен на повышение требований к государственным служащим, на выполнение ими своих обязанностей, на обеспечение их правовой и социальной защищенности. Необходимо также

отметить, что установление ограничений для государственного служащего в Республике Беларусь не противоречит конституционной норме о допустимости ограничения прав и свобод, поскольку подпадает под основания и условия допустимости ограничений, установленные ст. 23 Конституции Республики Беларусь (в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод и других лиц)

Литература:

1. Постатейный комментарий к Закону "О государственной службе в Республике Беларусь" (К.И. Кеник, В.В. Подгруша, А.Г. Тиковенко) // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2011.

2. О государственной службе в Республике Беларусь: Закон Респ. Беларусь, 14.06.2003 г., № 204-З: в ред. Закона Респ. Беларусь от 02.06.2009 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2011.

3. Ершова И.Б. Ограничения и запреты для государственных служащих по управлению их имуществом как способ предотвращения «конфликта интересов» в зарубежных странах / И.Б. Ершова // Право и безопасность. – 2008. – № 3 (28). – С. 45–47.

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРИОРИТЕТОВ ЕС

Моисеенко Е.Г., Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (Минский филиал), г. Минск

Values, objectives, priorities, institutions and their functions as well as the structure of law, external and internal challenges are shown in the article. In conformity with the principle of legal personality the model of internal structure of the EU is represented. Conceptual approaches to guarantee the security of the Union are analyzed. Economic instruments